Linearni algebra II - Pisemka 3.4.

Naleznéte vlastni ¢isla a odpovidajici vlastni vektory nasledujici matice
nad télesem Zs. Rozhodnéte, zda je matice diagonalizovatelna a pripadné
napiste jeji diagonalni tvar.
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Reseni: Nejprve piipomeifime, Zze matice je diagonalizovatelnd prave
tehdy kdyz pro kazdé vlastni ¢islo plati, ze dimenze prostoru jemu prislusnych
vlastnich vektoru je rovna jeho nasobnosti. Navic dimenze prostoru vlastnich
¢isel je vzdy mensi rovna nasobnosti.

Matici ze zadani oznacme A. Zacneme vypoctem jejich vlastnich ¢isel.
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Vlastni ¢isla tedy jsou Ay = 2 a Ay = 0, kde A; je dvojnasobné. Nyni k
vlastnim ¢islim spocteme vlastni vektory.

Vlastni vektory pro A; hleddme jako feseni jako soustavy rovnic (A —
/\1])1) =0
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Mame dvé volné proménné a z posledniho fadku vyjadiime vy = 4vy + 3vs.
Tedy tesni soustavy je

v=np1(4,1,00" +py(3,0,1)T.

Vidime, ze vlastni vektory ptislusné k ¢islu 2 tvoii podprostor prostor di-
menze 2 a baz{ jsou napifklad vektory (4,1,0)7 a (3,0,1).

Vsimneme si, ze 2 je dvojnasobné vlastni ¢islo a soucasné jemu piislusné
vlastni vektory tvotri podprostor stejné dimenze, jako je jeho nasobnost.
Navic 0 je vlastni ¢islo s nasbnosti jedna — neb je vlastni ¢islo, musi mit
alespon jeden vlastni vektor a tudiz minimalni mozna dimenze prostoru
vlastnich ¢isel je jedna. Tedy specidlné pro 0 to je jedna. Z toho jiz ted
muzeme odvodit, Ze matice je diagonalizovateln4.

Nicméné budeme jesté pokracovat vypoctem vlastnich vektoru k druhému
vlastnimu ¢islu.
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Tieti proménna je volnd a prvni dvé jsou rovny nule. Tedy soustava ma

feSeni v = p1(0,0,1)T a bazi prostoru vlastnich vektorii je napifklad vektor
(0,0, 1),



Na zavér se vratme k diagonalizaci. Je splnéna podminka pro diagonali-
zovatelnost matice - viz. prvni odstavec feseni. Tedy matice je diagonalizo-
vatelnd. Diagonalni tvar obecné je

A 0 0
0 X O
0 0 XA;
a v nasem pripadé pak
2 00
020
000

Ale poradi prvk na diagondle neni presné urcené, tedy spravné by byl i tvar

nebo
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